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ПРОФЕСІЙНІ КОМПЕТЕНЦІЇ ЯК ПІДҐРУНТЯ ЕФЕКТИВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ЗА ФАХОМ 

 

При працевлаштуванні важливою є компетентність фахівця, як поєднання 

кваліфікації, знань, навичок, практичного досвіду, здатності працювати в групі, 

ініціативності, уміння приймати рішення і нести відповідальність за них. 

Компетентного фахівця від кваліфікованого відрізняє те, що він не тільки володіє 

певним рівнем знань, умінь, навичок, а й здатний реалізовувати їх в своїй 

діяльності. 

Професійна компетентність – динамічне, особистісно-професійне психічне 

новоутворення, що реалізується в психологічній та технічно-операційній 

готовності особистості до виконання успішної, продуктивної та ефективної 

професійної діяльності, яке забезпечує можливість ефективної взаємодії з 

оточуючим середовищем [1]. 

Володіння професійними компетенціями дає змогу фахівцю успішно 

виконувати різноманітні види професійної діяльності, синтезувати широкий 

спектр знань та практичних дій, відображає ступінь сформованості професійної 

культури фахівця і визначає результати його роботи. Професійна компетентність 

є мірою і головним критерієм професійної підготовленості та здатності суб’єкта 

праці виконувати завдання й обов'язки відповідно до посади, яку він займає [2]. 

Структуру професійних компетенцій складають [3]:  

1) професійні якості фахівця – до яких відносять професійні знання, 

уміння та навички. Професійні знання охоплюють не тільки знання за фахом, але 

і певну сукупність знань різних галузей наук. Це основа для ефективної реалізації 

професійної діяльності. Навички дозволяють виконувати роботу легко, швидко, 

економно, з найвищим результатом і з найменшою напругою.  На базі знань та 

навичок, які вдосконалюються на практиці та в професійній діяльності, 

формуються вміння. Вміння дозволяють визначати способи реалізації 

професійних навичок у звичайних та нестандартних умовах діяльності. 

2) соціально-комунікативні здатності – це її базисна характеристика, 

яка відображає рівень розвитку комунікативних вмінь, взаємодії з іншими 

людьми, забезпечує оволодіння соціальною реальністю за допомогою 

комунікативних механізмів і дає можливість ефективно впливати на свою 

поведінку та поведінку інших у комунікативному середовищі. 

3) індивідуальні якості, які забезпечують самостійність професійної 

діяльності. Вони впливають на ефективність професійної діяльності і успішність 

її освоєння. Це перш за все відповідальність, самоконтроль, професійна 

самооцінка, емоційна стійкість тощо.  

 Не залежно від спеціальності у майбутнього фахівця повинні бути 

розвинені не тільки професійні компетенції для виконання ефективної діяльності 

за фахом. Необхідне також володіння ключовими компетенціями, які не є 

професійно зумовленими. Базові компетенції орієнтовані на формування: 
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здатності приймати на себе відповідальність, брати участь у прийнятті групових 

рішень, вирішенні конфліктів; толерантності до інших культур, мов, релігій; 

здібностей до логічного, впорядкованого мислення і роботи з інформацією; 

здатності вчитися протягом життя [4].  

Ключові компетенції виступають як фундаментальна складова для таких 

утворень як професійна готовність і компетентність, професіоналізм, 

майстерність, індивідуальна творчість. Вони є стійкими, тобто такими, які 

людина проносить через все життя, маючи можливість кожен раз вибудовувати 

на їх основі свій новий професійний вигляд. Тим самим базові компетенції 

можуть розглядатися як основа для формування компетентного, 

високорозвиненого фахівця [1]. 

Отже, професійно важливі компетенції - це сукупність знань, вмінь, 

навичок, соціально-комунікавного та індивідуального компонентів, які 

впливають на успішність та результат виконання того чи іншого виду 

професійної діяльності. Володіння студентом професійними компетенціями є 

необхідною умовою становлення кваліфікованого фахівця на етапі 

професіоналізму. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ПАРАМЕТРИ ПРОФЕСІЙНОЇ УСПІШНОСТІ ПЕДАГОГА 

 

Проблема успішності професійної реалізації фахівця традиційно 

розглядається в контексті ефективності діяльності, розв’язання якої передбачає 

вивчення умов, за яких суб’єкт діяльності демонструватиме задану ефективність. 

Вивчаючи успішність професійної діяльності, ми не можемо розглядати її 

у відриві від особистості, яка цю діяльність виконує. Зрозуміло, що 

специфічність умов здійснення професійної діяльності впливає на її результат, 

проте особистість може змінювати умови або підпорядковуватися їм. Тому ми 

відразу акцентуємо увагу на детермінантах успішності діяльності. По-перше, це 

зовнішні соціальні умови, які забезпечують можливість або неможливість власне 

діяльності, а також можуть сприяти або перешкоджати успішному її перебігові. 

По-друге, це особистість. Завдяки дослідженням і теоретичним узагальненням 
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